

# 论幼儿园教育“记录”的实践自觉

黄 豪,徐 雪

(西南大学 教育学部,重庆 400715)

**摘要:**“记录”是幼儿园教育的有效评价方式之一,但当前我国幼儿园教育“记录”在实践中缺乏意义之为,造成“工具理性”至上和“符号展示”突出等异化现象。基于一种生命关怀和“儿童的视角”,幼儿园教育“记录”应走向实践自觉,即幼儿园教育需要做到“记录”的意识自觉、行为自觉和反思自觉,从而真正使其在实践中回归本真。

**关键词:**记录;幼儿园;生命关怀;实践自觉

中图分类号:G610

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2017)04-0078-04

关注儿童<sup>①</sup>发展评价,是我国学前教育发展新常态的重要体现之一,并逐步走向、形成一种“理解儿童”的研究取向。“观察”与“记录”,是研究与评价儿童学习与发展的途径,也是走向“研究型”教师专业化发展的必要,因此,这成为当下幼儿园一线教师教育实践的常态模式。然而,“观察”与“记录”在实践中常常陷入困境,因为“记录”缺乏一种有意义的教育实践自觉,所以“记录”易被当作工具,其结果往往只达到“展示”的目的。要走出这反复囿于实践困境的窠臼,幼儿教师需保持一种直面儿童本真的幼儿园教育“记录”的实践自觉。即“记录”主体充分发挥主观能动性,对“记录”实践要有所觉知,并基于一种生命关怀使幼儿园教育“记录”在实践中回归本真。

## 一、异化:幼儿园教育“记录”实践的现实审思

### (一)“工具理性”至上:易把“记录”当作儿童评价工具和手段

任何事物只要存在便有其自身的工具价值和内在价值,二者都有存在的意义。“记录”的工具价值体现在教育实践中的具体运用,并能借助一定“记录”媒介实现对儿童学习与发展的记录和纪录,这本身毋庸置疑且值得肯定。但当幼儿教师在实践中因认知盲目性,夸大“记录”的工具化和技术化,便会出现,甚至反复出现幼儿园教育“记录”的实践问

题,主要体现在三个方面。

首先,作为“记录者”的幼儿教师较少关注儿童的个体属性和特征,看到什么就“记录”什么,只要儿童有行为表现,幼儿教师都会“记录”下来,只为完成“记录”任务,为了“记录”而记录。“工具理性已使人对象化、客体化,人不再是主体、不再是目的,而成为手段。”<sup>[1]</sup>被“记录”的儿童已被客体化、工具化对待。其次,由于工具理性强调“对外界事物的情况和其他人的举止的期待,并利用这种期待作为‘条件’或者‘手段’,以期实现合乎自己理性所争取和考虑的作为成果的目的”<sup>[2]10</sup>,工具化倾向严重的幼儿园教育“记录”实践,往往是幼儿教师通过“记录”信息来评定儿童实际发展情况是否达到预设目标,进而追求教师自身实际的教学效果。最后,随着“互联网+教育”、教育技术等在推动学前教育信息化发展时,科学技术以及科学技术转化的产品给幼儿教师的教育实践带来新的技术指导。“在教育领域,技术绝不是仅仅用于完成现有的模式和方法,而是要推动技术时代的教育革新”<sup>[3]</sup>,“推进技术与教育的双向融合”<sup>[3]</sup>。可是当技术过分代替教育时,由于不同幼儿教师自身表现出不同层次的专业化程度与信息素养能力,有的幼儿教师可能会机械地依赖于网络上或相关著作中既成的儿童发展观察记录量表,去评价儿童的学习与发展是否达到标准。也有教师过于利用摄影、摄像设备去拍摄儿童的活动表现而未进一步作归纳和反思。幼儿教师成为纯粹

收稿日期:2017-03-05

作者简介:黄豪(1993—),男,贵州遵义人,硕士研究生,研究方向:幼儿园课程、幼儿教师教育;徐雪(1992—),女,贵州遵义人,硕士研究生,研究方向:幼儿园课程、幼儿教师教育。

的“记录者”和“拍摄者”，幼儿园教育“记录”变成了机械化评价儿童的工具和手段。

## （二）“符号展示”突出：“记录”目的多为展示之用，而忽视解释意义

瑞吉欧教育理念认为，“记录”的目的在于解释，而非仅展示之用。<sup>[4]241</sup>这意味着瑞吉欧教育理念并不否定“记录”的展示之用，合理的“记录”展示反而能够提供信息，只是更加关注“记录”的解释意义。然而深入实践可以发现，幼儿园教育“记录”的目的多为展示之用，即把儿童在园一日活动的表现，以符号方式展示出来。从展示的主体来看，往往是幼儿教师收集材料和信息，教师与儿童将“记录”材料分享给教师、其他儿童以及家长，以便大家能够对儿童在园的所作所为加以了解。从展示的内容来看，有儿童在园生活、游戏和学习中所表现出的行为活动，其中包括儿童活动的一手资料，如照片、作品等，也包括幼儿教师加工后的记录表、物质环境创设等。从展示的方式来看，幼儿园记录多以图片、视频、记录表、成长档案袋等直观的方式展示，还有就是通过互联网在家园互动平台上进行展示和分享。

“记录”的展示本无错，在展示信息的基础上可以更好地形成“记录”的意义解读，诠释儿童的发展。可是实践一旦被异化，幼儿园教育“记录”的展示最终只看重结果和效果，那么这种功利主义取向下的“记录”不仅造成人力、物力和财力的浪费，而且教育实践的效果也不好。部分幼儿园追求“面子文化”，“记录”展示只是基于当下的需要，比如给评估专家、参观教师、家长等展示，其实，这样的教育“记录”只是呈现出一种单向的展示功能，如果不能及时或很好地满足现实需要时，“记录”也就没有任何参考意义。如此一来，幼儿园教育“记录”就会陷入一个反复追求展示的功能，进而忽视“记录”背后所带来的教育意义的恶性循环。之所以强调“记录”的解释意义，是因为带着教育性的解读与诠释，是对“记录”所展示信息的意义建构，是在解读文本的基础上解读儿童、研究儿童、理解儿童，同时也是幼儿教师的专业化发展和科学儿童观、教育观的形成与体现。教育“记录”还应该是动态的，可以反思实践、提炼观点，根据观点的调整，再次去指导幼儿园教育“记录”实践，实现一个双向互动的良性循环。但是，在幼儿园教育实践中究竟能做到多少，“记录”的本真意义如何保证，这仍是值得反思的。

## 二、理性：“记录”成长，“记录”生命历程

记录(Records)和纪录(Documentation)都能在

幼儿园教育实践中有所体现，实则都是一种“记录”。据《现代汉语词典》的解释，“记录作为动词，指把听到的话或发生的事写下来；作为名词，指当场记录下来的人或做记录的人”<sup>[5]644</sup>，而纪录“作为名词，指一定时期、一定范围以内记载下来的最高成绩”。对纪录所做的其他定义与前者对记录所作定义类似。<sup>[5]645</sup>在一些学者看来，幼儿园教育实践应“从记录走向纪录”<sup>[6]</sup>，“记录只是真实地再现，提供某些信息，是一种静态的存在，而纪录则是一种解读，是一种意义的建构”<sup>[7]</sup>。这样的观点解读并不为过，值得借鉴。不同幼儿园本身的质量、层次和幼儿教师专业化水平的不同，记录和纪录的教育实践凸显不一，有的幼儿园及教师只做记录实践，有的却能基于记录，实现纪录，无论怎样，二者都存在，都是幼儿园教育“记录”在实践过程中的体现。记录所得到的真实、客观、丰富的教育信息，为纪录提供意义诠释的条件和基础，实现从“发现儿童”到“理解儿童”的理念转向，基于此再进一步明确“记录”儿童学习与发展的方向。当然，实现纪录确实是关注儿童发展的理想实践方向，但当前幼儿园发展常态决定了幼儿园教育记录与纪录都是存在的，所以在乎这里更倾向于一种记录与纪录融合的幼儿园教育“记录”实践自觉。幼儿园教育“记录”要走向一种实践自觉，是要“记录”成长，“记录”生命历程，在具体教育实践中，还要进一步追问与考量几个问题：谁去“记录”谁？“记录”什么？怎么“记录”？其缘由又何在？

教育本身就是一种“关系”的存在。<sup>[8]</sup>教育活动中的主体会形成教育交往，师幼间要以一种“我—你”关系互动与对话，因为“‘我—你’关系就是一种‘我们’的存在，‘我们’是平等的，是对权力的一种消解”<sup>[8]</sup>。瑞吉欧教育理念认为，“记录”指“以足够的细节报告成果和表现，并协助他人了解所记载的行为背后蕴含意义的任何相关活动”<sup>[4]241</sup>。因此，幼儿教师和儿童都要作为“记录”的主体。一方面，幼儿教师展开“记录”，把儿童当作一个独立个体，发现、认识和理解儿童，并尊重儿童，借助“记录”所用媒介工具，使儿童在园活动的行为表现或经验具体化和形象化，给幼儿教师提供意义解读的条件，支持其再次了解儿童的学习与发展。同时，“记录”所形成与体现出的儿童观、教育观等，又能促进幼儿教师进一步总结自己专业成长经验，在不断反思中获得专业化发展。另一方面，儿童作为“记录”的主体，并非儿童一定要去“记录”些什么才可以，也不是让

儿童去“记录”生命存在的意义，而是儿童在认识客观世界后，以绘画、手工、游戏等儿童能接受的适宜方式表征出来的一种“记录”，通过“记录”再去理解世界、认识自己，这也是一种儿童寻找自我成长足迹的方式。因此，“记录”的内容一定要来源于儿童和幼儿教师在园客观真实的生活。尽管所有“记录”呈现的只是局部的发现及主观的诠释，而且不同工具的使用会使“记录”产生偏差，<sup>[4]117</sup>但只要以一种生命关怀和“理解儿童”的取向去做我们该做、能做的幼儿园教育“记录”，那么，都是一种始终直面儿童发展和教师自我专业化发展的本真回归。因为“人的生命是教育的基石，生命是教育学思考的原点。在一定意义上，教育是直面人的生命、通过人的生命为提高人的生命质量而进行的社会活动，是以人为本的社会中最体现生命关怀的一种事业”<sup>[9]</sup>。所以，幼儿园教育“记录”的实践自觉亦应如此。

### 三、回归：幼儿园教育“记录”实践自觉的路径抉择

幼儿园教育实践要秉承“儿童的视角”(Children's perspectives)观点，“记录”“存在的儿童”，当“成人‘悬置’头脑中关于儿童的诸多假设或解释，从儿童主动显现出来的一系列‘现象’出发，把握‘现象’背后的意义，‘回到事情本身’理解儿童”<sup>[10]</sup>，才能实现幼儿园教育“记录”的意义之为，这需要做到“记录”在实践中的意识自觉、行为自觉和反思自觉。

#### (一) 意识自觉：建立对教育“记录”的正确认知

幼儿教师即使做了大量的教育“记录”工作，但当再次去审视和利用时，似乎实际的“记录”并未达到支持教育过程的理想状态，之所以反复囿于幼儿园教育“记录”的实践困境，是因为其缺乏对教育“记录”在观念上的理性体察，自然也就无法客观合理地认识“记录”的真正要义之所在，也就只能凭借其自身的主观感受或现有的专业知识去判定“记录”实践。由此说来，幼儿教师是否需要记住“记录”的概念？不论是源自工具书的解释，还是来自专家学者的定义，记录与纪录本身就是一个概括性较强的概念，记住具体概念并不能对实践起多大指导作用，因此，明确概念界定或机械地记忆概念没有意义。

在教育实践中，幼儿教师首先应对“记录”，尤其是对幼儿园教育“记录”有合理认识。前文已阐释过核心观点，“记录”关注的不是记录和纪录了多

少材料，也不是过于追求“记录”的结果和效果，而是要将其当作幼儿教师在教育实践中的一种能够“记录”儿童和教师成长、记录师幼生命历程的实践活动。幼儿教师只有正确认识“记录”，并与教育实践融合在一起，才能真正为接下来的“记录”实践做准备。其次，幼儿教师要有善于观察和学习他者优秀教育“记录”案例的意识，但不可奉行“拿来主义”，生搬硬套，因为“记录”这一实践更多的是一种自然而然的活动，只是说借鉴与学习能让初任幼儿教师或新手型教师的“记录”尽可能做到有意义，避免走上盲目“记录”的道路。最后，明确“记录”不是幼儿教师的“专属”，应让儿童合理地参与到“记录”实践活动中，赋权给儿童。在教师引领下，儿童以自己的方式去“记录”自己的在园生活，在主动学习中获得发展，在“记录”实践中理解客体事物，进而更好地认识自己。同时，儿童参与到“记录”实践中，可以增进教师与儿童的互动，做到真正的教育交往和师幼间“主体对话”。在这样的教育“记录”实践中，幼儿教师要成为“生命之师”<sup>[11]</sup>，把儿童当作生命存在的独立个体，最后以一种对人性和生命的关怀去“记录”儿童在园一日活动的真实体验。

#### (二) 行为自觉：主动地、能动地、真实有效地“记录”

建立了幼儿园教育“记录”的意识自觉后，在真正做实践“记录”时，幼儿教师常常会提出“‘记录’什么”和“怎么‘记录’”这样的具体问题。“‘记录’什么”实则是在追问和思考究竟应该“记录”儿童何种信息、何种活动表现等。而“怎么‘记录’”是在探讨“记录”的具体方式方法以及使用何种媒介工具去“记录”。

“记录”的内容要来源于儿童和幼儿教师在园真实客观的生活。“人们的存在就是他们的现实生活过程。”<sup>[12]72</sup>儿童亦如此，儿童在园活动就是一种属于儿童的真实客观的生活过程。幼儿教师应根据儿童在幼儿园一天的生活、学习和游戏活动所表现出的行为做“记录”，可以“记录”儿童活动前的准备和计划情况，尤其是“记录”活动过程中儿童的真实表现，也可以“记录”儿童活动后的反馈信息，只要不是“重两头，轻过程”的实践“记录”，都是可以的。根据实际情况去“记录”儿童绘画、建构玩具等表现出的作品、儿童具体行为表现、儿童的言语等，让儿童的学习经验与经历得以可视化、具体化。

“记录”要基于一定媒介工具和多元的方式方法来完成。从媒介工具的选择和使用来看，可以采

用一定的纸质记录量表,也可以采用幼儿教师推崇的诸如手机、相机等,前提是在不影响和干扰儿童正常活动的情况下使用。因此,幼儿教师可以借助记录表“记录”儿童在园的真实信息,尤其是具有代表性的实践案例;还可以借助科技产品或“记录”工具设备,捕捉一些无法及时保留的信息,留待后期加以整理、分类、汇总等。从方式方法运用来看,“记录”不应是短时间集中面向全体儿童,因为幼儿教师没有过多精力去完成,即使完成,也只是碎片化甚至无意义的信息。所以幼儿教师可以“记录”部分儿童或某一个儿童。需要说明的是,“记录”某一个儿童,一定是个体行为表现等较明显或者其表现出的情况是大多数儿童可能存在的,否则不建议过多关注儿童过于常态化的事情。此外,“记录”方式可以有轶事“记录”、对话式“记录”、追踪“记录”、作品“记录”等。但由于环境与个体发展的关系,教师在“记录”时,看行为,更要看环境,因为“记录”不是随心所欲,不能干扰儿童正常活动。

### (三)反思自觉:保持对“记录”的持续意义解读

“记录”的目的在于解释,在于对儿童学习与发展特点的发现、认识、研究和理解,幼儿教师需要保持一种对“记录”的持续意义解读,具体从以下两个方面作进一步阐释。

首先,从对实践“记录”过程中的反思、所做“记录”后的反思以及为“记录”而反思三个环节进行。对实践“记录”过程中的反思,即幼儿教师有意识地把在特定环节中儿童的表现客观具体地“记录”下来后,再及时进行一定的教育解释,尤其是照片式“记录”。如果时间不允许,教师可以在头脑中进行分析与反思,及时调整或适时介入指导儿童活动,最后将观察与“记录”的信息以及教育思考以文字等方式呈现。对所做“记录”后的反思,教师要做到真正以文本方式解读,即观察了什么?能看出什么?这些信息背后所表达的含义和所蕴含的意义究竟是什么?为“记录”而反思,是基于前两者之后的一种理性体察,引导幼儿教师再次深入探究幼儿园教育“记录”的实践自觉究竟应为何。

其次,所谓意义解读,则需要对“记录”背后的儿童和幼儿教师自身成长进行反思。解读儿童,就是幼儿教师试图去理解儿童,思考儿童是什么,儿童是如何学习与发展的,以一种“儿童的视角”去“努力发现和理解世界在儿童眼中的意义,理解儿童是如何积极主动地构建自己的生活的”<sup>[13]</sup>。解读儿童,实际上也是在反思幼儿教师的儿童观、教育观和

生命观,反思自己的专业化成长与发展。在自我反思中又会去进一步思考,作为教师应如何支持和引领儿童的发展。此外,幼儿教师还应积极与园内其他教师甚至在国际间进行分享和交流,扩大场域,形成学习共同体,进而实现幼儿园教育“记录”的意义之为。持续的意义解读指幼儿教师可以就某个专题内容进行“记录”实践反思,纵向和横向地开展;也可以根据按时间段划分的实践“记录”做出反思。总而言之,幼儿园教育“记录”的实践自觉一定要关注“反思”,“反思”不应是“句号”,而应是“省略号”,无须日日“记录”,但要保持一种对“记录”持续地意义解读的过程。

#### 注释:

①本研究中的“儿童”指0~6岁的学龄前儿童。

#### 参考文献:

- [1]王锐.工具理性和价值理性——理解韦伯的社会学思想[J].甘肃社会科学,2005(1):120-122.
- [2]马克斯·韦伯.经济与社会(上卷)[M].林远荣,译.北京:商务印书馆,1997.
- [3]余胜泉.推进技术与教育的双向融合——《教育信息化十年发展规划(2011—2020年)》解读[J].中国电化教育,2012(5):5-14.
- [4]卡洛琳·爱德华兹,莱拉·甘第尼,乔治·福尔曼.儿童的一百种语言[M].罗雅芬,连英氏,金乃琪,译.南京:南京师范大学出版社,2013.
- [5]中国社会科学院语言研究所词典编辑室.现代汉语词典(第5版)[Z].北京:商务印书馆,2005.
- [6]朱家雄,张婕.从“记录”走向“纪录”——兼谈为什么要“做纪录”[J].幼儿教育,2005(4):14-15.
- [7]戈柔.对“记录”与“纪录”的再思考[J].学前教育研究,2008(6):54-56.
- [8]蔡春,扈中平.从“独白”到“对话”——论教育交往中的对话[J].教育研究,2002(2):49-52.
- [9]为“生命·实践教育学派”的创建而努力——叶澜教授访谈录[J].教育研究,2004(2):33-37.
- [10]孙圆.儿童观的演进及其教育学考察[J].中国教育学刊,2017(1):29-34.
- [11]李敏,刘先强.幼儿教师应成为“生命之师”[N].中国教育报,2016-10-23(1).
- [12]马克思恩格斯选集:第1卷[M].中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局,编译.北京:人民出版社,1995.
- [13]黄进.用“儿童的视角”看儿童[J].幼儿教育,2016(10):1.

[责任编辑 石 悅]